



دسمبر ۲۰۱۶

مختصر خلاصہ

# ماحولیاتی اور معاشرتی انتظامی ڈھانچہ ملٹی سیکٹورل ایکشن فار نیوٹریشن پراجیکٹ





پاکستان

ملٹی سیکٹورل ایکشن فار نیوٹریشن پراجیکٹ

# ماحولیاتی اور معاشرتی انتظامی ڈھانچہ

ڈائریکٹوریٹ آف پالیسی اینڈ اسٹریٹجک پلاننگ، پلاننگ اینڈ ڈویلپمنٹ ڈیپارٹمنٹ

حکومت سندھ

مختصر خلاصہ

دسمبر ۲۰۱۶

## ماحولیاتی اور سماجی انتظامی ڈھانچہ (ESMF)

مقامی حکومت اور محکمہ برائے رہائش منصوبہ بندی حکومت سندھ اور زرعی محکمہ نے LGD کی امداد جو کثیر المقاصد فنڈ ٹرسٹ برائے غذائیت جو کہ پاکستان میں کثیر العلاقائی لائحہ عمل برائے غذائیت MSAN کے منصوبہ کی طرف پیش رفت ہے۔ EMSF Consultant کو ڈائریکٹوریٹ آف اربن پالیسی کی طرف سے (MSAN) کا پراجیکٹ تفویز کیا گیا ہے تاکہ ورلڈ بینک کی آپریشنل پالیسیوں کی تکمیل ہو سکے اور ماحولیاتی اور سماجی انتظامی ڈھانچہ (ESMF) برائے MSAN اس کے ابتدائی مرحلہ پر نافذ العمل کرنے اور پرو جیکٹ کے ماحولیاتی اور سماجی جزویات کا احاطہ کرے اور احتیاتی تدابیر اور منفی اثرات سے تدارک کے ساتھ ساتھ ایک سربراہ لائحہ عمل برائے ماحولیاتی تجربہ کرنے کا طریقہ کار وضع کرے جو کہ پرو جیکٹ کے دوران اپنایا جاسکے۔ اس منصوبہ کے دو حصہ ہیں جو کہ بین الاکثیر العلاقائی غذائیت حکمت عملی برائے سندھ کے لیے اپنائی گئی ہے۔

(i) صفائی کا جزو حکومت سندھ کے صاف ستھرے سندھ (SSS) کے تحت ہو جو کہ سندھ کے ۱۳ ڈسٹرکٹ میں کام کرے گا۔

(ii) جب کہ دوسرا زراعت برائے غذائیت (A4N) سے منسلک ہے جو کہ بنیادی طور پر گھریلو مدد سے زرعی پیداوار اور صحت بخش غذا کے فروغ اور پیداوار کی طرف سے مائیل ہے۔ جن میں 4 ڈسٹرکٹ کی UCR شامل ہیں۔

صاف ستھرے سندھ (SSS): یہ پرو جیکٹ کا جزو مقامی حکومت اور محکمہ برائے رہائش اور بہتری منصوبہ بندی جیسے مقامی حکومت (LGD)، NGOs، جو کہ بین کثیر العلاقائی غذائی تعاون منصوبہ کے تحت کھلے میدان میں رفائے حاجت سے پاک دیہات کے حصول دیہاتی تنظیموں، یونین کاؤنسل کے کارکن اور مقامی حکومت کے تعاون سے حاصل ہو سکے گی۔ ذیلی منصوبہ اسی جزو کے تحت دادو، جیکب آباد، کشمور، قمبر شہدادکوٹ، میں واقع ہوں گی۔ ان کے تحت (ii) وسائل برائے انسانی ترقی (iii) برادری کا بدلنا (iv) اور اسکولوں کے لیے امداد۔

زراعت برائے غذائیت (A4N): اس جزو کے تحت محکمہ زراعت، ڈائریکٹر جنرل کی معاونت سے عمل پذیر ہوگا۔ مختلف برادریاں سربراہ اس جزو میں عمل پیدا ہوں گی۔ ذیلی منصوبہ کے تحت جیکب آباد، تھر پارکر، سانگھڑ، اور عمرکوٹ، میں یہ فعال ہوگا۔ اس جزو میں (Mobilization) اور گروہ بندی (ii) خوراک کی پیداوار اور انتظام (iii) آگاہی تعمیر صلاحیت، تحقیق اور انتظام علم (iv) انتظام منصوبہ، بین علاقائی رابطہ، نگرانی و جائزہ شامل ہے۔

حتمی نتائج:

صفائی اور زرعی جزو مل کر بین العلاقائی لائحہ عمل (NSS) برائے سندھ جو کہ غذائیت کے نتائج پر مذکورہ ہوگا اور ایک مربوط اور منظم انداز میں اپنا اثر مرتب کرے گا۔ متعلقہ مرکزی علاقائی عوامل کا بروئے کار آنے کا استعمال ہے (i) جیسا کہ عوام کا سنانی میں بہتری کارجان ادارہ عملہ طور پر مائل ہونا ان منصوبوں کے ذریعے (ii) وہ صارف جنہوں نے زرعی تکنولوجی اور عمل کو منصوبہ کے تحت بروئے کار لا کر اس میں حصہ لیا۔ مطلوبہ کلیدی نتائج منصوبہ کی تکمیل کے دوران مزید لکھار کے ساتھ حاصل کیئے جائیں گے جس میں:

☆ کھلے میدان میں رفائے حاجت جو کہ ۱۱۳ اضلاع کے دیہات میں ہو رہی ہے اس کا صد باب کرنے کا ہدف ہے۔

☆ گھروں کا فیصدی حذف جو کہ ایک متنوع اور صحت مند غذا لیئے رہے ہیں۔

☆ ایک مساوی نظام اور عمل کا قیام جس میں بینا علاقائی معاونت اور منصوبہ بندی صوبائی اور ضلعی سطح پر ہو سکے۔

عبوری اغیر حطمی نتائج:

☆ کلیہ اسٹاف کی اہلیت و قابلیت کو مقامی اور صوبائی سطح پر بہتر بنانا تاکہ وہ انتظامی صلاحیت اور دائرہ کار کے پار مربوط طریقہ پر اپنی خدمات حذف یافتہ گھروں تک بہم پہنچا سکیں۔

☆ کئی چھوٹے کاشتکار، ہاری، اور عورتیں کی تربیت گھریلو باغبانی، مرغبانی، شہد مکھی ہانی اور مویشی ہانی میں دینا ہے۔

☆ متعدد گھروں کو مویشی ہانی اور ان کے ذریعہ سے مختلف اشاء کی تیاری کی تربیت دینا ہے۔

ضوابطی جائزہ:

سندھ ماحولیاتی تحفظ ایکٹ 2014 بحیثیت بنیادی ماحولیاتی تحفظ کے قانون اس صوبہ میں تحفظ بہتری، آبادگاری، قانونی کارروائی کے ساتھ آلودگی پھیلانے والوں کے خلاف اور سبز آگاہی اُجاگر کرنا عوام میں جیسے کام شامل ہیں کسی بھی قسم کا اخراج جو کہ سندھ کے ماحولیاتی معیار سے کم ہو یا منافی ہو SEPA کے ایکٹ کے تحت قابل قبول نہیں۔

MSAN کے تحت پروجیکٹ و منصوبہ اب تک ذیلی بنیادی پر نہ تو تیار ہوئے ہیں نہ ہی وقوع پذیر ہوئے ہیں چنانچہ ان کا ڈھانچا ہی سامنے ہے جس کو رکھتے ہوئے ماحولیاتی اور سماجی تجربہ اسے تمام ذیلی منصوبوں کا کیا جا رہا ہے۔ اس روز رویہ کے تحت موجودہ ESMF/RPF اس طرح تیار کیا گیا ہے کہ منفی ماحولیاتی اور سماجی اثرات کی اصلاحی تدابیر پیش کرے اور ساتھ ساتھ SCREENING یعنی چھٹائی کے طریقے کا رویہ واضح کرے اس کے علاوہ احتیاتی عناصر کسی بھی نشاندہی کرے اور ادارتی، نگرانی، دستاویزی عمل کے ماحولیاتی اور سماجی تنخواہ کے لیئے قائم اور رائج رکھے۔

عالمی بینک کو منصوبوں کا ماحولیاتی تجربہ درکار رہنا ہے جن کو وہ مالی امداد دین تاکہ وہ اس بات کو یقینی بنالیں کردہ منصوبہ پاسیدار اور ماحول کے لیئے موثر ہے لگے۔ عالمی بینک OP 4.12 کے تحت منصوبہ کی بنیاد پر امن کی جانچ EIA، علاقائی ماحولیاتی تجربہ ، ESMF, EMP, Hazard/Risk assessment, Env. Audit, SESA سے کی جاسکتی ہے چنانچہ اس سلسلے میں ESMF کی بنیادی تیاری EA کی ضرورت WB کے لیئے پوری کی گئی ہے۔

عالمی بینک کی فعال لائحہ عملی اور انتظام برائے ESMF:

OP-4.01 ماحولیاتی تجزیہ: اس منصوبہ کے تحت متعدد چھوٹے پیمانے کے منصوبہ کی مالی امداد کرنا ہے جیسا کہ بیت الخلاء، اسکولوں میں ہاتھ دھونے کی جگھیں۔ گھریلو باغبانی جس میں سرنگ میں کھیتی لگانا، مویشی اور گلہ کے باڑے، مچھلی کے تالاب، کھاد اور کیمیائی اور کیڑا کش ادویات کا استعمال شامل ہے جن کا ماحول پر منفی اثر ہو سکتا ہے۔ ESMF Checklist اس طرح ترتیب دی گئی ہے کہ یہ اثرات کو موثر طور پر نشاندہی کرتی ہے اور ان کا براہ راست برادری/لوگوں پر اثر انداز ہونے کی صورت میں انکا صد باب کے تدابیر بھی بتائی ہیں اگر منصوبہ کی Screening کی چھٹائی کا عمل اختیار کیا جائے تو مزید گھمبیر منصوبہ بندی کا کام درپیش آئے گا۔ جس کے لیئے ایک قابل



قبول ESMP کی بنیادی کی ضرورت ہوگی تاکہ منصوبہ کی درخواست آگے منظور ہو۔

### فعال لائحہ عمل OP-4.09: کیڑوں کا انتظام:

یہ لائحہ عمل A4N جزو کہ ساتھ کارگردی عمل آتا ہے جیسا کہ اس میں تمام وہ سرگرمی شامل ہے جس کا تعلق فصل کش کیڑوں اور ادویات سے ہے۔ IPMP (منضوم کیڑوں کا انتظام کا منصوبہ) بالخصوص کیڑا کش ادویات کے استعمال سبزیوں کے فصل اور بالعموم دوسری فصلوں پر کرنے کی بابت دیکھے گا۔ اس کے علاوہ یہ لائحہ عمل بھی بتائے گا جس میں IPM کے اصولوں کو A4N میں اپنایا جاسکے۔

### ماحولیاتی اور سماجی انتظام:

ESMF کی رپورٹ ضابطوں کا جائزہ، ہوا، پانی، زمین، ماحول، اور سماجی و معاشی اجزاء کا ایک موثر اور بنیادی اعداد و شمار کی صورت میں کا خاکہ پیش کرتی ہے۔ جس کے ذریعے سے نشاندہی اثرات کی پیشگوئی اور تخفیف لگا کر ESMF کی بنیادی جمع (RPF) برائے منفی اثرات جو کہ منصوبہ کی وقوع پزیر ہونے کی صورت میں آسکتے ہیں کا اہتمام کرنا ہے۔

### بنیادی اعداد و شمار کا یکجا کرنا:

پہلی اور ابتدائی معلومات یکجا کی گئیں اور جائزہ لیا گیا۔ ریکی (RS) پر ضلعہ میں کی گئی تاکہ بنیادی معلومات ہر ذیلی منصوبہ کے بارے میں حاصل کی گئیں۔ ہر ضلعہ کا خاکہ ریکی میں تیار کیا گیا جو کہ ایک متنوع اعداد و شمار کا حاصل تھا %70.90 فی صد لوگ دیہاتوں میں کھلے میدان میں رفاے حاجت کرتے ہیں بے روزگاری بھی ایک اہم مسئلہ ہے۔ دیہاتوں کی خواتین میں اور اکثریت ان میں سے دیہاتوں کسی کسی میں ایک بھی خواندہ نہیں۔

منصوبے کے شمالی علاقے سیم و تھور کی کاشکار ہیں اور دریا سندھ کی جنوبی اراضی بھی اس مسئلہ سے دوچار ہے۔ چنانچہ صحرائی علاقوں میں قحط سالی ہے جس کی بنا پر آب پاشی کے ذریعے زراعت بہت مشکل ہے۔ صحرائی علاقوں میں بارش کا پانی اصل ذریعہ ہے۔ چنانچہ زراعت اور گلہ بانی کی سرگرمیاں بارش پر منحصر ہیں۔ بارش کا نا ہونا (MON SOON) کا نا آنا اس کا مطلب ہے مویشی اور گلہ کے لیے چارہ کی غیر دستیابی۔ کنویں محض پینے کے پانی کا ذریعہ ہیں۔ زیر زمین پانی زیادہ تر ترش ہے اور بہت کم میٹھا پانی دستیاب ہے۔

### شراکت دار سے مشاورت:

شراکت داروں سے مشاورت جن سے کی گئی (i) ان میں بنیادی طور پر مقامی برادری جو کہ منصوبہ سے براہ راست مشیند ہو رہی ہے۔ (ii) وہ دارے جو منصوبہ کو حیثیت بننے میں کلیہ کردار کر دیے ہیں ان مشاورتوں سے معلوم ہوا کہ محوذہ NSAN منصوبہ کا مثبت سماجی اثر سامنے آ رہا ہے۔ جس میں سنائی میں بہتری جد کہ کھلے میدان میں دفع حاجت میں کمی کی صورت اور غذائیت سوز خوراک کی فراہمی بذریعہ غذائیت فروغ زراعت شامل ہے برادریوں کا کا خیال تھا کہ SSS (i) منصوبہ کے تحت دیہاتیوں کی صحت اور ماحول میں تبدیلی آسکتی ہے اور ان کے ان کی بچوں کو بیماریوں سے بچایا جاسکتا ہے (ii) لوگ یہ جانتے ہیں کہ بیماریاں گندگی سے پھیلتی ہیں لیکن ان کے لیے بیت الجلا کی تعمیر اور مکان میں نہانے کی سہولتیں بنانا بیت مشکل ہے۔ (iii) اکثر برادر کے افراد یہ توقع کرتے ہیں کہ انہیں کسی تنظیم سے بیت الخلد بنانے کے لیے مالی امداد مل جائے گی (iv) سیم و شعور کی وجہ سے اکثر کسانوں نے کچھ اطلاع میں اپنی زمینوں کو ماہی گیر بانی اور ماہی

گیری کے لیے تالابرن تبدیل کر دیا ہے جو کہ آمدنی کا ایک مدثر ذریعہ ہے (v) کسان بہتر زرعی اعمال کی جسٹو اور ان کی سکھاؤ میں دلچسپی لیتے پائے گئے ہیں (iv) بہتر روزگار کے ذرائع اور ہنر جو کہ عورتوں کے لیے مخصوص ہوں اس منصوبہ میں مستقبل کی ترجیحات میں شامل ہیں۔

### اثرات کا خمیہ:

منصوبہ کے اکثر ماحولیاتی اور سماجی اثرات مفیہ ثابت ہونگے جیسا کہ صحت پر مثبت اثر جو کہ اسحال میں کمی کا باعث ہوگی اسی طرح دیگر سفائی سے متعلق بیماریوں میں کمی اور اس سے متعلق سماجی و معاشی فائدے، غیر معمولی برتاؤ میں تبدیلی جو کہ برادری اور ضلع سطح پر سرگرمیاں جن سے پڑوگی میں بہتری (بالخصدمی عورتوں کے لیے مفید) انداز میں موثر غذائیت والی خوراک، صفائی و ستھرائی کی حالت سے حاصل ہوگی منفی ماحولیاتی اور سماجی اثرات اسی منصوبہ کہ (i) تعمیر سے منسلک اور محل ع قدع سے متعلق اور چھوٹے دورانیہ کے بتائے جاتے ہیں جو کہ (sss) کے تحت ہوا، پانی، شدد کی آلودگی، نکاس اور تحفظ وغیرہ سے متعلق ہیں (ii)، A4N کے تحت حد سے زیادہ کیڑا کش ادویات اور دیگر زرعی کیمیائی کھاد، پانی کی آلودگی بالخصوص سطح آب کی آلودگی وغیرہ یہ تمام اثرات مدثر تدابیر اور انتظامیات کے متقاعی ہیں۔

### ماحولیاتی اور سماجی انتظام:

ESMF کے تحت پزذیلی منصوبہ آب ماحولیاتی اور سماجی اثرات کی شدت کی بنیاد پر چھٹاد کے عمل سے گزرے گا۔ وہ ذیلی منصوبہ جن کے سعمدلی ماحولیاتی اور سماجی اثرات ہونگے۔ RAPID ASSESSMENT سے چھالیئے جائیں گے۔ وہ ذیلی منصوبہ جی میں مگر مقامی اثرات مرتب ہوں گے میں ماحولیاتی اور سماجی انتظامی (EMP) منصوبہ کی تشکیل دنیا ہوگی۔

### گزارشات ان ماحولیات اور سماجی اصلاحی تدابیر (ESMP)

ذیلی منصوبہ کی جائے وقوع کسی حساس علاقہ میں:

☆ یہ اچھی طرح سے اطمینان کر لیا جائے گا کہ ذیلی منصوبہ کسی حساس مقام پر نہیں ہے اور نہ ہی وہ ان کوئی آبادکاری کا عمل ہونا ہے۔  
☆ جیری آبادکاری و نقل مکانی کی Checklist کا استعمال اسکول، حکومتی اراضی، کی جانچ کے لیے جائے گا اور اس بات کو یقینی بنایا جائے گا کہ اس میں کوتناذع نہ ہو۔

☆ دبہی تنظیموں اور مقامی ضلعی حکومتوں کی مدد سے اسکول کی تعمیر کے لیے زمینوں کی نشاندہی کی جائے گی۔

☆ ذیلی منصوبہ زرعی محکمہ کی ز میں پر تعمیر کئے جائیں گے اگر چہ ذاتی زمیں بھی حاصل کرنا پڑی تو VLD طریقے کار اپنایا جائے گا بصورت دیگر RPF سے کام لیا جائے گا۔ مکمل VLD کا ستاویز برقرار رکھا جائے گا۔

☆ برادری کی متاثرہ اثاثے تخمینہ اور معاوضے RAP/RPF کے مطابق طے پا جانے چاہئے اس سے قبل کے سرگرمیان شروع ہوں

☆ برادری سے مشاورت منصوبہ کی وقوع پذیر ہونے سے پہلے ہی شروع کر دی جائیں گی۔

☆ غیر مناسب بیت الخلاء کی تعمیر پانی کی آلودگی کا باعث بن چکی ہے۔

☆ رویوں کی تبدیلی اور سرگرمیوں کے دوران برادریوں میں حاصل دوست بیت الخلاء کی ساخت کو فروغ دیے (اس مخصوص کے لئے موثر ہے) اور ایک غلط سافت کے بیت الخلاء کے منفی اثرات سے آگاہی دینا ہے

☆ نگرانی کا اصل منصوبہ کے دوران جاری رکھا جائے گا تاکہ پائیداری کا عنصر عمل جاری و ساری رہے۔

☆ پانی سے صفائی حاصل کرنے والے بیت الخلاء ان علاقوں میں جن میں پانی کی قلت خشک سالی میں ہوتی ہے غیر مناسب ہیں۔ ان باتوں کا خیال ان بیت الخلاء کی تعمیر کی ہدایت منصوبہ ی عمل درآمد کرنے والے یونٹ سر ہوئی

کھڈا / گڑھا برائے انتظام فضلہ

☆ فضلہ کا انتظام ESMP کا حصہ ہے جو کہ ہر ذہریلی منصوبہ کا جزوہ ہے۔ فضلہ جو کہ بیک یا گڈھے کے خالی ہونے پر زمین کی بھرائی جو کہ ایک مخصوص جگہ ہوتی ہے وہاں کی جائے اور اسے نامیانی مواد پر گلنے دیا جائے گا۔

☆ رویوں کی تبدیلی کی سرگرمیوں کے دردانی برادری میں اس عنصر کا ہی پرچار کیا گیا اور اس کی بات آشنائی سی گئی۔

منصوبہ کیپٹا کش / اور کیمیائی کھاد کا بت ذریع استعمال

☆ آب پاشی کے پانی کا منعفا نہ استعمال کیمیائی استعمال اور متبادل ترکیب (جیسا کہ ضمن شدہ کیٹروں سے دفاع کا انتظام، بیماریوں سے مدافعت بیجوں کا استعمال (Mulching) کو فروغ دینا اور آگاہی ک ساتھ صلاحیت کی تعمیر بھی کرنا شامل ہے۔

☆ صلاحیت کے حصول میں منفرد مادہ کی محفوظ انداز (HANDLING) شامل ہے جیسا کہ کیٹرے مارادویات۔

☆ بہتر آب پاشی کی ترکیبیں جیسا کہ (Tunnel Farming) جو کہ A4N میں شامل ہے اس کو فروغ دیا جائے گا تاکہ پانی کی قلت پر قابو جاسکے۔

کسانوں کی صحت اور حفاظت کے لئے خطرات:

☆ آگاہی اور تعمیر صلاحیت برائے MSDS ہر اس خطرناک مادہ کے لئے بہم پہنچائی جائے گی۔

☆ WB گروپ اور EHS کے گائیڈنس نافذ العمل کی جائیں گی۔

☆ PPE ذاتی حفاظتی آلات کے استعمال کو یقینی بنایا جائیگا خصوصاً کیٹراکش ادویات کے استعمال کے لیے

عورتوں بچوں اور غیر محفوظ گروہوں پر اثرات:

☆ عورتوں کی شمولیت پہلے سے ہی منصوبہ میں شامل ہی جیسا کہ (FSS)، لڑکیوں کے لیے بیت الخلاء کی تعمیر اور عورتوں کو بنیادی طور پر زرعی پیداوار کا مرکز بنانا۔

☆ (LEW) لیڈی ایکشن ورکرز امدادی کارکنان کے ساتھ محض عرصے کے لیے ام کری گے تاکہ عورتوں کے لیے مفید چابت

ہو۔ (PC-1, A4N)

ماحولیاتی چاغ کی فہرست ابتدائی مرحلہ کی معلومات جس کا تعلق غریب عورتوں اور غیر محفوظ گروہوں سے ہے فراہم کرے گا کہ ان کی ضروریات اور ترجیحات برائے سماجی و معاشی بہری کے لیے ہوگا۔

☆ IPS اور TSP اس کو یقینی بنائیں گے کہ عورتیں منصوبہ میں بھرپور حصہ لیں اور ان سے پراثر مشاورت کرو

☆ SSS کو آگاہی میں عداات کا حصہ مرد کے مقابلہ میں زیادہ رکھا جائے۔

☆ نیز محفوظ گروہ کی منصوبہ میں سمولیت اور حصہ داری کو مشاورت سے یقینی بتایا جائے تاکہ جو سرمایہ کاری جو کسی جائے گی وہ ان تمام گروہ

کے مفاد میں ہو۔

لائحہ عمل برائے عمل درآمد:

A4A اور SSS کے ESMF PD کے عمل درآمد کے مختار ہو گئے اور ساتھ ساتھ منصوبہ کے دوران اس کی عمل تحلیل کے ذمہ دار بھی ہو

گے۔ منصوبہ کے رابطہ کار (PC) نالی ڈائریکٹر ناقص کرنے والے شراکت تکنیکی معرف (IPs / TSP) اور ضلعی رابطہ کمیٹی اس بات

کو یقینی بنائے گی کہ وہ اپنی اپنی ذمہ داری پر ESMF پر عمل درآمد کر رہی ہے اور Pb کو اس کی رپورٹ دینی ہوگی۔ ماحولیاتی اور سماجی

ماہرین ماہرین کی خدمات Pb صفائی / زرعی ڈائریکٹریٹ کے تحت لیتا رہے گا جو Pb کو ESPMs کے نفاذ میں بھرپور مدد دیں گے۔

دونوں ماہرین ذیل منصوبوں میں چھٹائی EPMF کی تشکیل اور ان پر عمل درآمد اندرونی نگرانی اور پیش انٹ کے بارے میں آگاہ کرتے

رہے گے۔ ماحولیاتی سماجی مرکزی اشخامی جو کہ ہر ضلع کی ضلعی قطعی استفایم تعینات کیسے ہونگے ماحولیاتی سماجی اور نقل مکانی سے متعلق

مسائل کا عذارگ کرنے جیسا کہ شکایت دور کرنا، شراکت داروں کی مشاورت کا انعقاد، منصوبہ کے تحت اور اس کی پیش رفت کی رپورٹ

منصوبہ کے رابطہ آفسر تک پہنچانا ہے IPS/TSPs برادری کی شرکت کو فروغ دینے میں مدد اور مشاورت اور سماجی سرگرمیوں میں حصہ

لینے کے ساتھ ساتھ ذیلی منصوبہ کے تعین سے تکمیل مراحل تک کے کام سرانجام دیں گے۔

ESMF میں نگرانی کا لائحہ عمل:

ESMF کی نگرانی عمل میں لائی جائے گی تاکہ تدارک کا منصوبہ کو باقاعدگی اور مدثر طور پر بنایا جاسکے۔ یہ تین سطح پر عمل پیرا ہوگا

۔ ڈائریکٹریٹ سطح پر ضلع سطح پر اور میدان پر ضلع سطح پر ماحولیاتی اور سماجی ماہرین ESMF کی نگرانی کریں گے جس میں وہ اس بات کو یقینی

بنائیں گے کہ تدارک کا عملی منصوبہ مدثر طور پر نافذ عمل ہے اور میدانی دوسرے کواٹر سے لگائے جا رہے ہیں ضلع نگرانی یونٹ DMU اور ضلع

غذائی رابطہ کمیٹی بھی ESMF کے نفاذ نگرانی اور جانچ کی ذمہ دار ہوگی DNCL یہ DMU بھی برادریوں سے مشاورت کرے گی یا

انخصوص عورتوں سے مشاورت میدانی سطح کی نگرانی انجام دیں گے۔

تر بیت کا لائحہ عمل:

ذیلی منصوبہ کا SSS کے تحت اور A4N کا MSAN کے تحت نافذ کرے لیئے جامع تربیت، اور درست پائیداری کی ضرورت ہے

ماحولیاتی اور سماجی عناصر کی نشاندہی اور تدارک جو کہ A4N/DSS سے جڑا ہو۔ کے لیئے تربیت درکار ہے جو کہ منصوبہ کے ممالک نے

والوں پر تیز نگاہ اور اس کے ماحولیاتی پہلوں امدان کے حل پر رکھتے ہوں تربیت مخفی نہ صرف اس حد تک محدود رہے گی بلکہ منوعات جسے

ذمہ دار نہ سماجی برتاؤ، ماحول دوست رجحان برائے تعمیر بیت الخلا حسن میں فوری اور لمبے ذمہ دار نہ کے لیئے گندے پانی کو تعلق و نکاس کا

نظام بنانا ہے۔ A4N کے جزو اور ذیلی منصوبہ جس میں تربیت کا پہلو برائے DOLF & DOA کے کارکن کے لیئے رکھا گیا ہے



تا کہ NSA کو نافذ اور فروغ دیا جائے اور سماجی ماہر صفائی ڈائریکٹوریٹ کے ماتحت تربیتی پروگرام ک و چلائیں گے وہ دیگر تربیتوں کی ایوارڈ بھی حد دوسرے منصوبہ کے تحت ہو رہی ہوں گی تیار کریں گے ESFPs ضلع سطح پر ذمہ داری ہوگی کہ وہ اپنے میدانی عملے اور کارکنوں کو تربیت اپن ESFPs کی نگرانی میں دین اور اس کو بھی دستاویز میں لائیں۔

### نظام برائے تدارک شکایت GRM:

دھوکہ اور کرپشن کی روک تھام کے لیے ایک مخصوص اور متحرک درخواست کا نظام بنایا گیا ہے۔ جو کہ ضلع سطح سے میدانی اور صوبائی سطح تک کی شکایات لینے سکے ی ہنظام نہ صرف سربراہ ہونے کے ساتھ ساتھ بلکہ لوگوں کہ جلد اور موثر شکایات کے ازالے اور انکی نگرانی کا باعث بنے گا A4N اور SSS کے ڈائریکٹوریٹ دونوں اس کے سیکریٹریٹ برائے تدارک ازالہ شکایت کمیٹی کا کام انجام دیں گے جو کہ تمام GRM کی کاروائی کی ذمہ دار ہونگی جو کہ اور اس کے ساتھ ساتھ اس کے نگرانی بھی کریں گے شکایات کے مرکزی اشخاص (GFPs) دراصل تبدیل کا باعث ہونگے اور تعلیم کریں گے اپنی برادری میں ہر ذیلی منصوبہ میں سے جس سکی اسائی آسان ہو عوامی شکایت مرکز PCC شکایات درج کرنے اور شکایت لینے کے لیے قائم کیا جائے گا شکایت کے ازالے کی کمیٹی کا قیام کیا جائے گا ہر ضلع سطح پر جو کہ GRM چلائے گی جس کی تحت احکامات نگرانی اور ازالے شکایت ذیلی منصوبہ کی سطح پر دیکھا جائے گا۔ ESFPs ضلع سطح پر GRC کو فعال بحال بنانے میں ایک کلیدی کردار ادا کرے گا۔

شکایات کی مرکزی اشخاص کو شکایت لینے اور انکو موثر انداز میں سمیٹنے رطے رنے کی تربیت کی جائے گی تاکہ غیر ضروری وقت ضائع نہ ہو اور کام مختصر ہو جائے جس سے مقامی برادری کو دقت نہ ہو مگر کچھ ایسے بھی ہونگے GFPs کے بس سے باہر ہونگے جن کے لیے GFPs موبائل فون / Smart Phont کا استعمال کرتے ہو ضلع سے رابطہ کر کے شکایت درج کر سکتے ہیں شکایت کی ازالہ تدارک کمیٹی ضلع سطح پر ہفتہ وار جانچ ہوگی اور نشاندہی کرے گی کہ کونسی اہم شکایت کی مد میں لی جائیں۔ عوامی شکایات مرکز ذمہ دار ہوگا کہ شکایات درج کرے امدان کا ازالہ کرے وہ جو مقامی ضلع کمشنر کے دفتر سے آئیں گی اگر سطح پر خدش اسلوبی سے شکایات کا ازالہ ایک مہینہ مدت میں کیا جاسکے جو کہ کارگردگی کے اشارے سمجھے جاتے ہیں شکایات گزار کو مجرہ تین ۳ رند میں وصولی کی جواب تحریری طور پر ہر سال کر دیا جائے گا۔ اگر اس سے قبل شکایت کا کا تعین نہ ہو تو ایک ہفتے میں شکایت طہ کرنے کے لیے کمیٹی کی میٹنگ DOLF/IP/TSP/LGD/DOA کی جگہوں پر بلائی جائے گی۔ اگر پھر بھی شکایت دور نہ ہو سکی تو شکایت گزار عدالت سے رجوع کرنے کا مجاز ہوگا۔

### ESMF کے نفاذ کی لاگت:

ESMF کے نفاذ کی کل لاگت کا تخمینہ پاکستانی روپیوں میں تقریباً 72.23 ملین لگایا گیا ہے اس میں ماحولیاتی ماہر اور سماجی ماہر، تربیت، سہ فریقی توثیق اور ESMF کی انفرادی ذیلی منصوبہ کی تیاری کی لاگت شامل ہے یہ لاگت اجتماعی لاگت میں شامل ہے۔

### آباد کاری پالیسی کا ڈھانچہ:

یہ صرف اس وقت قابل عمل ہوگا جب کہیں زمین کے حصول کا مسئلہ درپیش ہوگا جہاں زمین رضا کارانہ طور پر حاصل نہیں کی جاسکتی ہے

زرعی ڈائریکٹوریٹ ایسے تمام زمیں کے حصول سے اجتناب کرے گا جب بھی زمیں کی ضرورت ہوگی زرعی محکمہ زمیندار سے رجوع کرے رضا کارانہ طور پر زمیں کے حصول میں اس سے معاونت حاصل کرے گا تاکہ ذیلی منصوبہ کے لیے ایراضی حاصل ہو سکے یہ رضا کارانہ زمیں کے حصول زمینداروں کی میدانی اسکول (FFS) کے نمائشی قطعہ اراضی تک ہی محدود ہونگے کسی بھی صورت میں زمین کے مالک پر کسی بھی قسم کا دباؤ راستہ یا الداستہ نہیں ڈالا جائے گا کہ وہ اپنی زمین چھوڑ دے یہ اقدام اس لیے اٹھائے جا رہے ہیں کہ مقامی آبادی پر منفی اثرات کم سے کم ہوں اور منصوبہ سے فائدہ برادری کے پر طبقے تک پہنچے محکمہ اس کو یقینی بنائے گا کہ VLD کا عمل شفاف طریقے سے بغیر کسی غلط اور عدالتی کارروائی کے انجام پا جائے۔ اس مقصد کے لیے طریقے کار VLD میں موجود ہے۔

آباد کاری پروفٹ پر ڈائریکٹوریٹ میں قائم کیا جائے گا زرعی ڈائریکٹوریٹ جو A4N کے ماتحت ہے اس کے سپرد آباد کاری کی مجموعی ذمہ داری ہوگی یہ SS کے ذریعے RAP کو نافذ عمل کرے گا SS زرعی ڈائریکٹوریٹ کے ماتحت ان تمام سرگرمیوں کی سرپرستی اور بجا لائے گا جو کہ RAP کو نافذ عمل لانے کے لیے ضروری ہونگی ESFPs ضلع سطح پر RAP کو نافذ عمل لائے گا ان سطح پر جو پہلے سے طے پا چکی ہیں EDD محکمہ سال بہ سال اس کے کارکن نجی اراضی کے حصول کے ذمہ دار ہوں گے جو کہ پاکستان ایکٹ برائے حصول ایراضی کے تحت انجام دیں گے۔ ESFPs محکمہ مال سے رابطہ کے ذمہ دار ہوں گے۔

### گزارشات و سفارشات:

WASH: ODF (1) کی تصدیق حاصل کرنے بعد اسے برقرار رکھنا ایک بڑا مرحلہ ہے جس کے لیے کوشش کرنا ضروری ہے ضلع کی تربیت یافتہ تعلقہ سطح کی انتظامیہ اور دیگر کارکنان جیسا کہ LHV برادریوں کی مدد میں کلیہ کردار ادا کر سکتی ہے جس کے ذریعے ODF کے منصوبہ اپنی جگہ قائم رہ سکتا ہے۔ طورت کا کردار دونوں صحت اور صفائی کے فروغ کے لیے سندھ کے دیسی علاقوں میں فروغ کے لیے سندھ کی دیسی علاقوں میں اہم کردار ادا کر سکتا ہے (2) روپے کی تبدیلی کی سرگرمی کے دوران برادریوں میں ماحول دوست بیت الخلال کی تعمیر کے فروغ کے لیے نمونے برادری میں عام کرین گے (3) پانی والے بیت الخلال ان علاقوں میں فروغ نہ دیئے جائیں جہاں پانی قلت ہے اور خشک سالی ہے اس بات کو یقینی بنایا جائے کہ وہی بیت الخلال ان مخصوص مقامات پر بنائیں جائے جیسا کہ جہاں ان کی ضرورت ہے۔

حساس غذائی زراعت: (1) جیکب آباد، ساگلہڑ کے مغربی علاقے اور ضلع عمرکوٹ میں پانی کی واضح مقدار کی وجہ سے زمین میں صحیح ہے جو کہ IBIS کو وجہ ہے ایسی صورت میں منصوبہ کے ذریعے ماہی پروری اور آب پاشی پانی قلت ہے محتاط طریقے سے منصوبہ بندی کرنے کی ضرورت ہے تاکہ A4N کے تحت کام لیا جاسکے۔ کہ مویشی ان علاقوں کا اصل وہ بنیادی ذریعہ معاشی اور روزگار کا فیصلہ ہے لہذا اسی کو بہتر اصولوں فروغ دینا چاہیے۔ البتہ NSA کو مدد اور فروغ دینے کے لیے وہ فصل جو کم پانی اور تیز میں کسی حد تک پیدا ہو سکتی ہے آگاہی جانی چاہیے اس طرح کی ترتیب پانی کی قلت اور خشک آب ہو والے علاقوں کے لیے مفید ثابت ہوگی قدم کھادا استعمال اور نامیاتی مادہ جو سستا ہوا سے مٹی میں بہتری آتی ہے اور پانی کے زمین میں شہرادی میں مدد ملتی ہے۔ (3) بہترین انتظامی طریقے (BMP) نامیاتی کا شکاری میں شامل کرنے چاہیے۔